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Musterlésung 9

Aufgabe 9.1: Stochastische Grundlagen

a) Die Kreuzkovarianz ist definiert durch,

Cry = B{(x — ) (y — ty)"}

wegen der Unabhéngigkeit ergibt sich

Cry = E{(x — i) }E{(y — 11y)" } = (B{x} — p) (E{y} — p1y)" =0

Die Kreuzkorrelation ist definiert durch:

Rey = BE{xy"} = E{x}B{y"} = txpty

Somit gilt:
ny = ny - Hx,U';I:

b) z.z.: Var{x} = mingpnJ(z), wobei J(z) = E{||x — 2|’}

Beweis: Nach Definiton gilt fiir die Varianz: Var{x} = E{||x — E{x}||2}
Es gilt weiter:
E{llx — 2|}
= E{|lx — E{x} + E{x} — z||*}
= E{|lx — E{x}|I°} + 2(E{x} — 2, E{x — E{x}}) + || E{x} — 2"
=0
= Var{x} + || E{x} — ||’
wird offenbar minimal fiir z = F{x}

o) zz.: E{|lx — yII’} = (4o — 1) + Var{x} + Var{y}
Beweis:
E{llx -y}
=bl{{x—y,x—y)}
= E{|Ix[|"} + E{[I¥[I"} — 2 (tta; ptg)
= B{IIx|I"} = 12+ 12 + E{llylI"} — 12 + 12 — 2 (pta, 1)
=Var{x} + p; + Var{y} + i — 2z
= Var{x} + Var{y} + (us — 1))



Aufgabe 9.2: Gaussverteilungen

1. Die Autokovarianz ergibt sich aus der Autokorrelation gerade durch Abzug der
offenen Produkte der entsprechenden Mittelwerte:

4 2 10
CXX:RXX_MXMZ:RXX_<2 1>:<0 4)

11 2 0
ny:Ryy—/Ly:“z;:Ryy_<1 1>:<0 1>

Die entsprechenden Verteilungsdichten ergeben sich zu:

1 0
1 —%(X—ux)T< 0 0925 >(x—ux)
p(x) = —e '

und

2. Wegen der Unabhéngigkeit der Zufallsprozesse kann man leicht die Kreuzkor-
relation berechnen:

ey = B0} = B L) = i =~ (2 )

Die Kreuzkovarianz der beiden Prozesse Cyx, = 0.



